

长明灯

◆孙文君

每年除夕，爷爷都要点长明灯。除夕一入夜，那黄豆般大小的灯火被爷爷点着，灯光在微风中跃跃起来，整个房间便立即充满黄韵的光，显得是那么和谐安宁。

爷爷是剪了长辫走到民国的，又留着披肩发、穿着长衫迎来了新中国。爷爷那辈弟兄多，他又最小，他受了“百姓爱么儿”的好处，一家人东拼西凑，供爷爷上学堂读书，因而爷爷自然就读了《四书》、《五经》之类的书，同时还偷读了当时的一些禁书，这样一来，爷爷的谈吐在乡间必然就与众不同，他似乎会预测未来。比如，在当年国民党横行的时候，他就摇头。新中国成立后，当各种左的风吹得人晕头转向，人为此欢呼的时候，爷爷偏偏泼冷水，这自然会招来那些狂热者大大小小的批斗，甚而用绳索反绑着爷爷的双手，吊在屋梁上，一吊就是一

天一夜。好在爷爷是八辈的贫农，好在又都是乡里乡亲，也沾了爷爷年龄大的光。所以，批斗爷爷的人才放了他一马，才没有下死手整，爷爷才幸免于难。家里人非常担心爷爷，喊以后说话注意点，不要说和上面意思相反的话。每当这时，爷爷总是说：“你们别慌、别担心，这样的日子是会改过来的，光明的一天一定会来的！”家人听了爷爷的话不敢言语。

爷爷是很节俭的人，一个盐蛋在他那

里要吃一个星期甚至两星期。就连一根火柴他都舍不得乱擦，为了节约火柴，爷爷找来废弃的干了的柏树皮，紧紧地捆扎在一起，点燃，赶集时候握手里，自己和朋友抽烟点火用，回家又挂在墙壁，一两尺长的柏树皮能把慢慢燃烧半月之久。爷爷说：这样还可以驱赶蚊子。

爷爷平时非常节俭，但每年过年的时

候，他是十分讲究的，平时就笔挺的长衫，到过年被爷爷收拾得看不到一丁点皱褶，爷爷穿在身上比平时更挺健。每年爷爷总要掏出自己平时省吃俭用的零用钱来买大扫帚，在除夕的头天，把我们十几户邻居的大四角房打扫得干干净净，到处亮堂堂，还要把家里到生产队晒场的500米村道和两三亩宽场打扫得干干净净、光光亮亮。爷爷总是说：“要干干净净、光光亮亮的过年。”

爷爷把周围打扫得干净亮堂后，便忙着点长明灯的准备了。点长明灯时，爷爷要把堂屋中间由祖先留下来的原本就干净发亮的神龛抹了又抹，然后对着神龛三叩首，上三炷香，再把清油倒油碟里，接着在清油碟里放一根长长的灯草，一端绕成一圈一圈盘在碟里，浸在油里，另一端探出蝶外。一切准备就绪，就等除夕夜幕的来临，一

入夜，爷爷又面对神龛三拜九叩一番再上三炷香，口中一边念：“一家人和和美美，日子红红火火，平平安安，健健康康，走的路亮亮敞敞”，一边郑重其事地点上长明灯。这时爷爷的脸上表情非常严肃，眼里充满了对未来的向往。在黄豆大小的跳跃着的长明灯灯光映衬下，爷爷脸也红润起来。

爷爷把自己和全家人来年的希望全部寄托在了这小小的长明灯上。

爷爷的长明灯就这样从除夕夜幕来临就开始点燃照明，一直要点到新年正月十五。

春节期间，那长明灯每天就那么亮着，使屋里充满温馨幸福，映在每个家人心里，家里每个人新年的愿望都寄托在那小小的长明灯上了。

爷爷就是这样，总是带着美好的愿望，每年点长明灯的。

母亲的晚餐(外一首)

◆陵州子

她善良，节俭。我回家的时候
她暂时是一个慷慨的人。

上等的食材早已经准备妥当
捧出又大又红的苹果
说要给我打发时间
偶尔听到厨房砰砰的声响
也不能就意味着起了什么意外……

呵，五十多年过去了
她还是一个擅于制造风生水起的女人。
在幸福和疼痛之间，不倦地来回奔波

而灯光轻轻撕开了她皱褶已深的面庞
她浑然不觉，我也佯装不知。

想起母亲，想起一种修行

老了，但始终伟大。
在我远没有功成名就的时候
像一部写满良方的典籍
让我看到了什么是希望，什么算圆满。

时光匆匆。有一天我也尘埃落满身体
骨髓凋零，如秋风刚刚扫过
唯有虔诚如一座山脉
寂静于时光深处，才能感到与心安最近一尺

反刍那粗粝的荒凉
和落满怀想的黑夜。一切隐秘的苦痛
且权当顿悟或修行。

中华诚信薪尽火传

◆辜良仲

中华诚信五千载，薪尽火传国泰安。
大禹守信行德政，三苗臣服传赤县。
孔子周游倡诚信，学子曾参胜于蓝。
吾日三省赞自省，曾子忠信堪典范。
约法三章践守信，一诺千金唱诺言。
尚信强本治宇内，礼乐忠信达人寰。
蜀国兴国赖友信，结义英雄起桃园。
乐昌公主与驸马，女貌郎才结良缘。
国破家亡将离别，驸马破镜为两半。
破镜重圆信为美，夫妻偕老终江南。
文坛泰斗马识途，诚信承脉鉴肺肝。
巴老胸中两昆仑，敢讲真话诚薄天。
鞭辟入里假丑恶，锦心绣口真善美。
画坛巨擘不食信，为人直爽李苦禅。
百年老店同仁堂，诚昭神州美名传。
家电巨头砸次品，践诺诚信当点赞。
炎黄子孙传诚信，浓墨重彩著新篇。
践行规划十三五，共建小康桃花源。

我的母亲是一位诗人

(歌词)

◆怡人

我的母亲 是一位诗人
蕙质兰心 书写着人生
油盐酱醋 锅碗瓢盆
酸甜苦辣 百味人生

我的母亲 是一位诗人
素手丹心 描绘着人生
唐诗宋词 七言绝句
平平仄仄 流水行云

孩子 是母亲手里的笔
写不尽的疼啊写不尽的爱
写不尽的爱和爱 爱和爱
写着写着 就写成了一首词

孩子 是母亲笔下的纸
写不尽的情啊写不尽的意
写不尽的情和意 情和意
写着写着 就写成了一首诗

孤芳

郭侨

摄

有聊斋气的女子

◆王宏

喜欢有聊斋气的女子。

有聊斋气的女子，有着与世俗女子不同的气质与气场，永远活在自己的精神世界里，永远听从内心的召唤，三界之间可自由去。爱了，可从坟墓中走出，白骨，可重新长肉；恨了，可瞬间消失无踪，任你上穷碧落下黄泉也找寻不到。她们娇媚迷人，才华出众，衣袂飘飘，无视光阴这把利刃，多老都一副青春少女相。一位年近半百的女友，虽及腰长发间有银丝缠绕，但依然体态婀娜，肤白如玉，纤指轻捻间，诗意图问，赵雅芝是最有聊斋气的女子。

1954年生的她，到现在依然是袅袅婷婷，风情万种，浅笑凝眸间，仙气盈盈。毫

无疑问，赵雅芝是最有聊斋气的女子。

另一个极具聊斋气的女子是刘晓庆。

当57岁的刘晓庆和71岁富商王晓玉在美国旧金山举行婚礼时，网上公布了她的一组婚纱照，美艳动人俨然三十出头少妇，惹来网友阵阵大呼：真正是不老仙女一个！她怎么能做到皮肤光滑紧绷，身材

丰腴撩人，笑容灿若春花，如刀岁月对她，却只似柔软的花瓣拂过光润的玉石，除了更添她的美艳风韵，又能奈何？

只就面容身材而言，她甚至比起赵雅芝更显年轻靓丽。

赵雅芝是沉淀的红葡萄酒，动人风韵不减当年，但美丽的脸庞上依然能看出岁月留下的无情痕迹，而刘晓庆却如千年的青花瓷，岁月越久越加惊艳逼人。这朵来自蓉城的芙蓉花，是准备天长地久地开下去吗？

看她如二八少女般无限娇羞地评说新

婚老公，他什么都好，唯一的缺点就是太爱我。

她是从聊斋里走出的女人吗？不然，怎会不老？

还有周迅，在现实生活中实在算不上

绝色女子，但一站到镜头前，她的仙气和妖气马上就冒出来了。看她演狐女娇娜，那飘逸灵动的形象，实在让人心生爱慕，而她饰演《画皮》中的女鬼，那真是女鬼中的极品，美到不能再美，妖到不能再妖。

若我是书生，想必也渴望独处书斋时，有这样一个女鬼来勾我魂魄吧？

有聊斋气的女子，是站在桥头看风景时被人看的风景。

传说中，白素贞修行千年才能化作美

丽女子。难道那些有聊斋气的女子，在坠

落红尘之前，已修行千年？

女人的一生，本应该是修行的一生。

于修身中修得灵气，于养性中修得仙

气，直到修得通体玲珑，洁净无瑕，如此这

般，淡淡安然，怎会不岁月无忧，青春永驻。

